

◆走进中学创新实验室系列报道

# 药香浸润文化传承,为校园抹上别样的绿

**博**大精深的中医药文化是中华文明的一颗璀璨明珠,更是习得传统优秀文化的载体和钥匙。今年10月,浦东进才北校的中医药创新实验室正式启动。学校将这把打开神秘瑰宝的“钥匙”交付给了学生们。于是,课堂从室内走向室外,书本上一株株中草药成了实验室里生动艳丽的精灵。这样的课堂,不断吸引着学生们进行自主观察与探究。记者在采访了解到,药香浸润的中医药创新实验室,从初探摸索到规划实践已走过三个年头。三年何来大变样?随记者走进进才北校一探究竟。

记者 朱筱丽



## 磨砺三年 打造互动立体课堂

进才北校的中医药创新实验室由室内、室外两大空间构成。室外空间有教学授课区、动手实践区、自主观察学习区和种植成果展示区;室内空间有教学授课区、动手实践区、实践成果展示区等。进才北校副校长邢春告诉记者,如今的创新实验室格局其实已经历了三年的探索。

邢校长介绍说,三年前学校就开始尝试开设中医药探究课程,将中医药内容进行课程转化,与生物、科学、体育保健等课程相融合,探究中

医药的奥秘。在创新实验室的探索阶段,学校邀请了中医药领域的权威专家以及教育领域的专家、高级教师加入课程研发小组。在大力推进的过程中,学校也取得了上海中医药大学、公利医院中药科的支持。

“有了专家和高校的支持,中医药创新实验就有了理论和实践的支撑。”邢校长认为,正是因为引入了优质的社会资源,才有了如今的创新实验室,“强大的支撑是打造出一个全新的育人平台的基础。”邢校长直

言,这样的深刻感悟来自于项目早期遇到的瓶颈。

原来,让中医文化走入校园转化为课程,学校存在两个现实问题,最主要的一个问题是师资——既精通中医药文化又熟悉青少年教育规律的教师相对缺乏。“取得社会的支持,然后慢慢培养自身的青年教师团队。”缺什么资源补什么资源,实验室的师资在三年中慢慢积累沉淀,“教师团队在外部资源的支撑下逐渐成熟成长。”

## 破“墙”而出 一直走在探索的路上

在解决了师资问题后,摆在项目组面前的是另一个问题——“如何通过青少年感兴趣的方式来更有效地传播中医药文化?”为此,学校动足了脑筋。

学校对校园内部分绿化空间进行利用改造,选择适合上海地区生长的中草药品种,根据不同植物品种的生长特点及环境条件作出科学规划,在有限的空间里种植多品种、多形态、多生长形式的各类中草药植物,并在实验室内设置现场授课空间、学生观察点、DIY学生种植区域等。

“大胆地把课堂搬进创新实验室,让枯燥的文字变成生动活泼、颜色艳丽的真花真草,有效地激发了学生们探索研究大自然的热情。”邢校长坦言这让团队甚感欣慰。“在项目建设之初,我们把对外科普功能考虑在规划中,设置专用的参观行走线路,用直观的立体展示系统将中医药

神奇的一面传递给每一位参观者。在环境规划中,还引入了前沿智能科技以及环保理念,用看得见、摸得着的高科技激发学生不断学习、不断创新的热情。”

邢校长说,在整个创新实验室中满布信息交互点,利用二维码扫描及信息推送技术,将和中草药植物相关的、和中草药加工制作相关的文字、语音、视频通过互联网传递到手机上,尤其是有时间限制的一些现象,如萌芽、开花、结籽、特别的生长现象等都可以事先用视频记录下来,在需要的时候可以随时推送,让学习过程变得非常流畅且信息丰富,是非常难得的体验型学习方式。“配合中草药实验室和体验馆,学生可以用最直观、参与互动性最强的形式完整地了解中草药植物从萌发到最后被制成药材的全过程。”

为了满足学生的多元需求,学校

还邀请中医药专家走进学校为师生开展传统医学文化、健康教育的讲座;同时挑选一些对中医药知识、文化感兴趣的学生成立探究小组。每周2节的探究课、每学期6节的微型普及课和每学期1次的中医药讲座,成了学生最快乐的探究时光。

在学习过程中,学校还成了组织师生参观中医药大学的药用植物园,增长中医中药知识和中医药文化体验,利用多种形式加强互动与体验,如举办中医药科普讲座、亲自压制中药标本、种植中草药、制作中药拼图、闻香识药等。

“这么多有趣的立体的活动,就是让孩子学会学习、学会探究、学会迁移。创新实验室只是打开这个神奇世界的开始,探索的路很长,希望孩子们以此为契机走得更远。”邢校长直言这就是创新实验室创设初衷。

## ■动态

### 黄浦区大同教育集团成立

记者 朱筱丽

12月16日,上海市大同教育集团在黄浦区正式成立。根据集团章程,集团未来将构建德育、艺术体育、科技等三大教育联合体,将在大同中学高层次的教育理念和高品位的团队文化引领下,加强骨干交流,优质资源共享;促进教研共建,课程改革同行;发扬特色互补,校本课程多元;实现文化互渗,管理机制融洽。

大同教育集团的成员校中,除了牵头单位,以德育、课改、学业评价与研究性学习方式闻名全国的百年名校、市实验性示范性高中大同中学之外,还包括建校156年之久的市南中学,影响力日益剧增的立达中学,大同初中和尚文中学两所优质初中,以体教结合办学为特色的黄浦学校以及以“蓬莱小镇”校本特色课程闻名的蓬莱路第二小学,呈现小初高三学段一体化。大同教育集团的成立,将充分依托大同中学的优质资源,带动初中小学各学段共同发展,拓展教育服务和管理的领域和功能,发挥教育的最大社会效益。

### 闵行两校共绘教育蓝图

记者 朱筱丽

12月16日,颛桥中学与上宝中学互助共建签约仪式在颛桥镇文体中心举行。闵行区教育局党委书记朱雪平、颛桥镇党委书记陈皋、上宝中学校长唐盛昌等以及区教育局、教育学院领导,颛桥镇各兄弟学校领导和社区、家长代表等参加了本次活动。

朱雪平书记、陈皋书记及校监唐盛昌先生分别讲话,对两校正式签署合作协议表示祝贺。朱书记在讲话中指出,上宝中学在上海市教育界声名卓著,积累了深厚的教育教学管理经验,颛桥中学建校历史悠久,是颛桥镇重要的教育资源,两校合作是真诚而发自内心的,其初衷是合作与共赢。陈书记诚恳地表达了希冀,对学校发展寄予热望,期待两校合作能够结出丰硕成果。唐校长则从一个教育家的角度出发,以满腔热情描绘了两校合作共赢的美好蓝图。